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ДИДАКТИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ 

«АЛГОРИТМ РАСЧЁТА ВЫХОДА ПРОДУКТА РЕАКЦИИ» 
 

Дидактическое пособие по дисциплине ОУД.09 Химия «Алгоритм 

расчёта выхода продукта реакции» предназначено для обучающихся по 

специальностям СПО технического профиля (базовая подготовка) очной формы 

обучения. Он включает в себя пошаговые действия, необходимые при решении 

задач, направленных на достижение образовательных результатов. Материал 

подобран таким образом, чтобы обучающийся смог провести анализ и 

определиться с принципом решения задачи.  

Данное дидактическое пособие используется на занятиях для организации 

индивидуальной работы. Данное пособие также можно использовать при 

совместной работе в микрогруппах. Дидактический материал создан в помощь 

обучающимся для выполнения самостоятельных работ (аудиторных и 

внеаудиторных), в распечатанном варианте материал обучающиеся вклеивают в 

рабочие тетради. 
 

1. Расчет выхода продукта реакции 

1.1. Задачи с выходом реакции (прямые): 1.2. Задачи с выходом реакции (обратные): 

Условия: kA+lB→mC+nD  Условия: kA+lB→mC+nD  

(здесь и далее k,l,m,n – коэффициенты, а A,B,C,D – вещества) 

Дано: В реакцию вступает х г (л) вещества 

А, выход реакции составляет у, найти 

сколько в результате реакции образуется 

веществ в граммах (литрах).  

Дано: В ходе реакции образовалось х г (л) 

вещества С, выход реакции составляет у, 

найти сколько в граммах (литрах) веществ 

вступает в реакцию.  

Алгоритм:  Алгоритм:  

 
Исходные 

данные 

Исходные 

данные 
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*Комментарий к шагу 3. Каким символом обозначается выход реакции?  

Выход реакции обозначается греческой буквой η (эта), так же как и КПД 

в физике. Исчисляется как долях, так и в процентах.  

 

  

  

2. Расчёт выхода продукта реакции по отношению к теоретически 

возможному 

Шаг 1 

Находим количество вещества А,  

ν = 
m 

либо, ν = 
V 

M Vm, 

 

Шаг 4 

Переводим моль в граммы или объем, см. 

шаг1 

Шаг 3 

По уравнению из комментария находим 

практические количества вещества, 

разделив практические количества 

вещества на выход реакции  

 

Шаг 3 

По уравнению из комментария находим 

практические количества вещества, 

умножив теоретические количества 

вещества на выход реакции  

 

Шаг 2 

В соответствии с коэффициентами 

находим количество вещества А и В (эти 

значения являются теоретическими) 

Шаг 2 

В соответствии с коэффициентами 

находим количество вещества С и D 

(эти значения являются теоретическими) 

Шаг 1 

Находим количество вещества С,  

ν = 
m 

либо, ν = 
V 

M Vm, 
 

Шаг 4 

Переводим моль в граммы или объем, 

см. шаг1 

 

Шаг 5 

Записываем ответ 

Шаг 5 

Записываем ответ 
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Помните: первым действием в решении задачи является определение 

массы (объема, количества вещества) продукта реакции по уравнению и 

исходным данным. 
 

Задачи на расчёт практического выхода реакции: 

Условия: kA+lB→mC+nD  

Дано: В реакцию вступает Хг (л) вещества А, ходе которой образовалось 

Хг (л) вещества С, найти практический выход реакции. 

Алгоритм: 

 

 

 

 

 

Исходные 

данные 

Шаг 1 

Находим количество вещества А,  

ν = 
m 

либо, ν = 
V 

M Vm, 

 

Шаг 2 

Находим количество вещества С,  

ν = 
m 

либо, ν = 
V 

M Vm, 

 

Шаг 3 

В соответствии с коэффициентами 

находим теоретическое количество 

вещества С 

Шаг 4 

Находим выход реакции, разделив 

практически полученное количество 

вещества С на теоретически 

рассчитанное  
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Шаг 5  

Записываем ответ 

*Комментарий к шагу 4. Каким символом обозначается выход реакции?  

Выход реакции обозначается греческой буквой η (эта) или φ (фи), так же 

как и КПД в физике. Исчисляется как долях, так и в процентах.  

η = mпракт. / m теор. или φ = Vпракт./ Vтеор. 

 

 

 

Порядок действий (пошаговый) Пример 

Прочитайте внимательно условие задачи 

Определите выход продукта реакции синтеза 

аммиака, если при взаимодействии 6,72л 

азота с избытком водорода получено 6,72л 

аммиака 

Запишите краткое условие задачи и 

уравнение химической реакции, 

подчеркните вещества, о которых идет речь 

в задаче 

Дано:                        Решение: 

V(N2) = 6,72л               N2 + 3H2 = 2NH3 

Vпракт.(NH3)=6,72 л    1моль          2моль  

φ (NH3) = ? 

1. Переведите массу (объем) известного 

исходного вещества (реагента) в количество 

(моли): 

ν = m : M (ν = V : Vm) 

ν(N2) = 6,72л : 22,4л/моль = 0,3моль 

2. Определите количество продукта по 

уравнению реакции т.е. теоретически 

возможное (если бы выход реакции 

составлял бы 100%) 

по уравнению: 

1моль (N2) → 2моль (NH3), 

следовательно: 

0,3моль (N2) → 0,6моль (NH3) 

nтеорет. (NH3) = 0,6моль (или 13,44л) 

3. Определите, какую часть от теоретически 

возможного составляет практически 

полученная по условию масса (объем, 

количество) продукта 

Воспользуйтесь формулой: 

η = mпракт. / m теор. или 

φ = Vпракт./ Vтеор. 

Обратите внимание: 

Vпракт./ Vтеор = νпракт. / νтеорет. = φ 

 

nпракт. (NH3) = 6,72л : 22,4л/моль = 0,3 моль 

φ(NH3) = 0,3моль (6,72л) : 0,6моль  

(13,44л) = 0,5 (50%) 
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4. Запишите ответ Ответ: φ (NH3) = 50% 

 

3. Расчёт массы (объема, количества) исходного вещества по 

известному выходу продукта.  

Помните: первым действием в решении задачи является определение 

теоретической массы (объема, количества) продукта по известному выходу. 

Порядок действий (пошаговый) Пример 

Прочитайте внимательно условие задачи 

Определите массу карбоната кальция, 

необходимую для получения 7л углекислого 

газа реакцией разложения, если его выход 

составляет 0,8 (80%) 

Запишите краткое условие задачи и уравнение 

химической реакции, подчеркните вещества, о 

которых идет речь в задаче 

Дано:                     Решение: 

Vпракт. (СО2) = 7л 

φ(СО2) = 0,8          СаСО3 → СаО + СО2↑  

m(СаСО3) = ? 

1. Определите теоретическую  массу (объем) 

продукта по формуле: 

m теор. = 
mпракт 

или Vтеор. = 
Vпракт 

η Φ 
 

Vтеор. (СО2) = 7 : 0,8 = 8,75л 

2. Подставьте данные в уравнение реакции и 

определите массу (объем) исходного вещества 

любым известным способом 

хг                    8,75л 

СаСО3 → СаО + СО2 

1моль                 1моль 

М = 100г/моль      Vm= 22.4л/моль 

m = 100г                 V = 22,4л 

 х 
= 

8,75 

 100 22,4 

х = 
100 * 8,75 

= 39г 
22,4 

 

3. Запишите ответ Ответ: m(СаСО3) = 39г 
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